

КАК ЭТО БЫЛО

Трудной была жизнь населения Катанги до революции. Среди кочевого народа царили суеверие и безграмотность. На территории района было всего четыре церковно-приходских школы: в Преображенке, Буре, Оськино и Непе. В них обучалось около семидесяти человек. Не хватало школьных принадлежностей, учебников.

Одними из первых учителей Катанги были И.И. Попов, В.А. Инешин, А. Ходаковский, работавшие в Непе.

В 1924 году открылась Непская туземная школа. Для охвата всех детей обучением и ведения разъяснительной работы, в эвенкийские стойбища выезжали специальные бригады всеобуча. В школы принимали всех детей эвенков до 17 лет. Дети не знали русского языка, учителя – эвенкийского, но энтузиазм побеждал все трудности.

Эвенки, проживающие на громадных таежных просторах, вначале с неохотой привозили детей в школу. Учебный год начинался с 1 декабря и заканчивался в мае. Сентябрь, октябрь, ноябрь – сезон охоты и ребята вместе с родителями уходили на промысел пушнины.

Наряду с всеобучем набирали силу и меры по ликвидации неграмотности. Проводилась работа по выявлению количества неграмотного населения в каждом стойбище и населенном пункте, уточнялась сеть пунктов по ликвидации неграмотности – «кликбезов», а также проводилось индивидуальное обучение.

Постепенно интерес к знаниям у местного населения возрастал. С каждым годом увеличивался контингент учащихся.

Корни просвещения, культуры глубоко вращались в землю родной Катанги, давая хорошие всходы.

Первая начальная школа в селе Непе открылась в 1932 году. В 1941 году школа стала семилеткой и разместилась в новом, специально построенном здании.

ЖИЗНЬ, ОТДАННАЯ ДЕТЯМ

Учитель! Какое хорошее слово!
Нам близко оно от того,
Что много душевного и дорогого
Мы с детства вложили в него.

От самых первых учителей нашей школы И.Е. Маркова, Н.И. Егорова, Г.А. Сахаровской, Н.Н. Удыгира, Александрова, В.А. Карасова эстафету просвещения приняли педагоги, связавшие всю жизнь с Непской школой.

Оболкин Илья Васильевич. Окончил Киренское педагогическое училище в 1937 году. В Непской школе преподавал математику.

Карасова Екатерина Парфентьевна. Окончила Киренское педучилище в 1939 году. В 1956 году приехала в Непскую школу опытным учителем. Стаж педагогической работы более 30 лет.

Кузакова Дина Тимофеевна. Окончила Киренское педучилище в 1956 году приехала в Непу в 1961 году уже сложившимся учителем. Педагогическому труду Дина Тимофеевна отдала более 30 лет.

Верхотурова Галина Дмитриевна. В 1961 году окончила Киренское педучилище. В Непской школе работала с 1964 г. Стаж педагогической деятельности 27 лет.

Позднее школа стала девятилеткой, а с 1990 года она уже называется Непской средней школой.

Активную роль в жизни школы играли пионерская и комсомольская организации. Ребята участвовали во многих конкурсах, турнирах, олимпиадах, соревнованиях как районного, так и областного и всероссийского масштаба. Победители этих мероприятий

побывали во всесоюзных пионерских лагерях «Артек», «Орленок», «Океан», посетили городок космонавтов.

Коллектив школы был неоднократно награжден почетными грамотами за достигнутые успехи.

Без малого 60 лет простояла наша школа. Увеличение количества учеников заставило прийти к выводу о строительстве новой школы. В конце 90-х был заложен фундамент, но нехватка денежных средств затормозила строительство и только в 2000 году мы вошли в просторное, светлое здание. С любовью и желанием приступили учителя к оформлению своих кабинетов, создавая хорошие условия для учебного процесса. Чистота и уют являются отличительной чертой нашей школы.

В педагогическом коллективе работали и работают учителя, награжденные нагрудным значком «Почетный работник образования РФ» Сафьянникова Т.Л., Инешина Е.А., Инешина Т.А., Рогалева В.Н., Новикова Н.С.

Наши ученики почти все получили в дальнейшем высшее и техническое образование и трудятся во всех сферах народного хозяйства.